



中華基督教會全完中學

CCC Chuen Yuen College

文粹

2022 - 2023
第一期

編者的話

闊別三年，《文粹》
終於付印出版了。今期的
內容豐富，除了有 2022-

2023 年度閱讀寫作班同學作品外，亦會刊登 2020-2021 年度寫
作班同學的佳作及網上寫作比賽得獎作品。作品不乏同學豐富的
想像力，他們會幻想自己成為籠鳥、時鐘、燈掣，更有同學構想
出男女之間荒誕的關係。通過實地考察，有同學在導師的帶領下，
遊走中西區，寫出她對傾斜的體悟；有同學在放學後到海濱公園
漫步，寫出他們的所見所聞所感。有的則嘗試以詩歌形式，寫出
對樹的關心。同學的嘗試，希望能引起你對寫作的興趣，鼓勵你
投稿，希望在下一期《文粹》能看到你的作品。

徵稿啟事

第二期《文粹》將於六月
出版，現誠邀同學投稿，題材、
體裁及字數不限，惟必須為原
創作品。有興趣投稿的同學請
於 4 月 26 日或以前把文章電
郵或親自交予黎美鳳老師。你
們的文章一經刊出，將獲一百
元書券一張。

籠鳥*



2020-2021 中五丁 黃欣鈴

我被困在籠裡，這不是一件多麼新奇的事。

聽籠外的人所說的話，是為了不妨礙到天空
裡鐵塊的飛行的緣故。鐵塊之所以能飛行，是因
為它有著跟我一樣的翅膀，而且據說，是因為我
有翅膀，鐵塊才有翅膀。

只是我很好奇，既然它不能像我一樣撲翼，
那它是怎樣從窗的這一端，飛到窗的另一端呢？
於是每天做的第一件事，就是盯著窗外的那片
天空，看一閃而過的鐵塊是否曾有一瞬撲翼。

沒有，沒有，沒有。

鐵塊不斷飛過，留下的只有一串白色。偶爾
窗外有白團飄過，然而當我埋頭吃糧再抬頭後，
那些白團的位置竟就變了，每每如此，我想不透。

「叮啷啷」籠門開，飢餓驅使我埋頭吃糧。

圓滾滾的飼料永遠是同一個味道，同一種形
狀。也許這世界有另一種飼料，譬如鐵塊形狀的
飼料，那口感一定很有趣。又或是蚯蚓，某次牠
在窗邊蠕動時，明明我從沒見過牠，食慾卻油然
而生。我盯著牠那一節節的、油亮的身體緩緩滑
出我的視線，無論我在籠裡怎樣踱步、尖叫，能
引來的只有籠外幾聲喝罵。那次之後，我才逐漸



意識到我的慾望。

我想走出籠外，我想叼起窗邊的蚯蚓，再吃掉牠。

可蚯蚓早已從窗邊滑過，走出了籠門我也不可能離開。

幾萬年來遺傳下來的本能，令我敏感地意識

到我翅膀萎縮的速度之快。我軀體雖小而籠子更小，幼時的雙翼早已因軀體變大而不復存在。配合著逼仄的空間，它蜷縮起來。也許有天它會小如我的飼料並從身體剝落，掉在我腳下而我無知地把它當成飼料之一吞食入肚。

我是籠鳥，現實是我只能吃掉我的翅膀。

背後的故事

第十七屆(2021)仲夏夜之夢 Crossover 全港中小學暑期網上寫作比賽 Crossover 創作大獎

2020-2021 中四丙 何鞠艷

伏在桌上懨懨無生氣的我抬眼朝他上下打量。那是一張生面孔，他鼻樑上架著文青通用的黑框眼鏡，纖瘦的身軀薄如紙，淡雪青色的襯衣妥貼地服在他身上，底下通著兩筒筆直幼細的黑褲管，一副弱不禁風的書生樣子，但看著還算有點精神。

一片嘈雜聲中，他似乎察覺到我的注視，微笑著對我抬了一下眉以表疑惑。我小幅度地揮了揮手又別過臉去，新來的老師大概還沒聽說過我往日的那件「惡劣事蹟」吧。

從那次不明不白地受屈起來，我偷東西已是塵埃落定的「事實」，以後我再也沒見過幾副好臉色，即使有，也都漸漸地被那些流言蜚語給洗刷淨盡。嘲弄與孤立，李勇哲能做到的事，意外地有點多。

想到許老師那沒有攻擊性的微笑，我也不知道該不該對他有所期待，期待他能靠自己的雙眼去理解、認識他的學生。他是從別處來的大人，他會有一套不同的守則去衡量一個人的好壞嗎？

想到這裡，我又垂下了頭，把臉埋在手臂框出的小方格內，只有這樣才能讓我在這壓抑的教室裏找到一絲喘息的空間。

一兩個月過去了，許老師依然保有初見時的和藹。他似乎看中了我的文靜，打算先從我入手，試圖帶起班裏的學習風氣。

「我不會是個好榜樣，老師。你還不知道嗎？我偷東西的事在學校傳得風風雨雨，這才過去半年，同學們都還記得吧。」

「雖然實際上我並沒有……」我開始哽咽，半年來因此而遭受的種種不愉快，在不恰當的時機湧上心頭。

我本以為我會是更堅強一點的人。

談過後，我還是答應下來，以後我要嘗試成為一個好榜樣，不為別的，只為那突然降下的一束光。

我把全副身心投入到學習當中，因為成績提升，部分老師開始對我改觀，而一些同學也開始

關注我，我感覺到他們夾雜著欣賞的敵意。

時間如流水般刷刷地流走了，我這一學年的努力化作一張輕飄飄的獎狀。頒獎的老師說道：「鍾同學你能找到正確的路，真是太好了，學校欣賞像你這樣積極向上的同學。」

什麼正確的路？我根本就沒走偏過，不論是拒絕李勇哲，還是放棄自殺，這對我而言都是正途，是你們把我逼上了「邪道」。



「我，從來，不做那種齷齪的事。是你們，你們一直在當他的幫兇，殘害別的學生。」我一時理智斷線，惡狠狠地回他，沒等機械化的掌聲響起，我已轉身徑直走下了台。

禮堂瞬間響起一片竊竊私語，我瞥見台上老師尷尬地打圓場的滑稽樣，換作以前，要是我當眾忤逆老師，肯定要被抓去輔導，順便記上一個大過了吧！

許老師自然是不認可我的做法，說是太魯莽了，可我已經被這不實的污點傷過太多次了，污點又生出別的污點，在別人看來，我的人品也不比那個囂張跋扈的李勇哲差。

翌日，許老師找到了我。

「你學習的初衷是甚麼？」許老師問。

我忘了，我再也不是那個沒有底氣的窩囊廢了，當初的我為甚麼成天虛度光陰，又為甚麼突然奮發圖強，一切的起點似乎都消失了。

見我沉思了許久仍不作聲，許老師搖搖頭，

讓我想回去想想。他緩緩地走開了，瘦削的背影沒入遠處的陰影中，我目送他離去，這才想到自己原是為了在冤案中握有話語權，避免自己和其他人被這裡的標準荼毒才努力不懈地取得好成績。

我不該再封閉我的感官，我要好好觀察周遭的人事，把不公道一一擊碎，沒有人應該平白無故地受罪。

我立刻衝上前去，空無一人的長廊上迴盪著我充滿決心的脚步聲，踏踏實實的，很響。我要告訴他，他沒有看錯人。

後來因許老師的要求，老師們重新認真審查了我偷東西一案，李勇哲諱言其事，最終因疑點過多而判決我的罪名不成立。當然，當中隱情大家都心照不宣，學校要求把這件事壓下來，而李勇哲在公在私都得到了大大小小的懲罰。

許老師讓我走出李勇哲的陰霾，給予我啟蒙，他給我續了一把火，今後我要當另一束光，在學校，以及人生路上一往無前。

時鐘和燈掣

2022-2023 中一甲 鄭樂怡

一年前，我在工廠誕生。那時工廠外牆的大鐘雄壯的姿態，令我決心要成為和他一樣高大的時鐘。如今我被人放進貨車裏，裏面有很多和一樣的時鐘，只是每個時鐘的編號都不同，我是001號，是這批次第一個被創造出來的時鐘。我和其他時鐘談着未來的「鐘生目標」，談着談着，我們便被送到一間學校。我一直認為我是全世界最準確的是時鐘，但這裏的生活顛覆了我的認知。從我被掛在課室的那一刻，我的夢想便幻滅了。我被人校快了兩分鐘，我再不是全世界最準確的時鐘。看着天真的同學，我明白自己的任務不是

報時，而是擺設。現在同學都佩戴手錶，他們不需要我報時，加上我被掛在課室後面的角落，根本就沒有人注意到我！被人遺忘的我，跟課室的燈掣比較，他似乎更悽慘……

有人叫我嗎？哦！你好，我是燈掣。什麼？你想聽我的經歷？好吧，那我就勉為其難地告訴你吧！我被安裝在課室牆壁時，我的「姿勢」是非常「強硬」的，想按動我的人需要用非常大的力氣，我的原意是避免小朋友亂按我。但漸漸的，我心軟了，看着大家要費這麼大力氣才按動我，我實在不忍心，於是靜靜地把強硬的姿勢放鬆。可是有一天，老師發現我的姿勢不夠強硬，他叫來維修工維修我，使我回復原狀。之後我再次放鬆，卻又被維修。我決心堅持下去，但最後……沒錯，我放棄了，因為我聽到他們說若我再要維修便更換我！我不能英年早逝的，我不能斷送我的前程。於是我的「姿態」再次變得「強硬」，但換來的卻是同學的批評！我這樣做不行，那樣做又不行，「順得哥情失嫂意」，我該如何活下去？





它在做什麼？
它在眺望遠方
還是盯着某樹？
它在休息
還是在跳舞？
既沉默又肆意
它到底想幹什麼？
明明不喜花綠的衣服
卻無法脫下。
應是也愛美的
但總躲進森林中
埋藏於寧靜裏。
有時
它與風是一對好搭檔
一起將大地埋葬
有時
它是風的綠木偶

有時
風成為它的髮型師
而溫度是風的助手
讓它緊跟不同季度的潮流。

最後
它的腦袋裡在想什麼呢？
它說想回家鄉
就被砍去枝頭
連根拔起。



漫行荃灣海濱公園



剛結束一天課堂的我已疲倦不已，想到即將要迎來的測驗，更教我煩躁且愁腸百結。就這樣，帶著鬱悶的心情獨往荃灣海濱公園。甫踏出地鐵站，風吹著我的頭髮，它不遺餘力想要弄亂我的頭髮，叫我不快。踏進海濱公園，鳥兒在樹上「吱吱喳喳」叫囂，真真厭煩。

我望天空，天色暗沉，像是要下雨，也像是要打雷，森沉忿鬱。此時，我的心情也似這天空。

先走到海濱公園的中段，岸邊有個人悠閑地釣魚，閉目等待魚兒上鉤。他靜靜佇立，彷彿一尊石像，與周圍侘寂環境合為一境。我把手放在

圍欄上，憑欄遠目。手中握著的金屬，冷冰冰的，瞬間傳遍了全身，令我本來煩躁的心漸漸冷靜了下來，也有一些煩悶趁我不留意，悄悄逃走。此時，心裡只存些許「殘兵餘孽」仍蠢蠢欲動。

眺望海的對面，那些高樓大廈整齊地排列着、林立著，像是一群士兵在站崗，守護著這片寧靜的海，不許人破壞它的靜謐。「啪嗒啪嗒——」海浪拍打礁石的聲音傳來，我俯視腳底那一片碧綠，風推動著絲絨般的海面，海浪拍打著岩石，時而激烈，時而溫和；當海浪激烈拍打岩石時，白白的水花飛濺起來，像小小的毛絨球，滾到我的腳邊來時，又幻化成點點水珠。「轟隆、嗚——嗚——」遠處，一艘船正在靠岸，船身掠過海面，又拖曳出長長的尾巴。

「你看那邊！」一位女孩大叫。我順著她指的方向望去，一群海鷗飛過海面，徑直飛向遠方，飛向牠們的歸宿。牠們是自由自在的，牠們是不受拘束的，令人羨慕不已。而我，瞬間又回到現實，心一下子便又沉重起來——我想成為牠們，不受任何拘束，不須顧忌現實煩惱，也不用理會

課業壓力。但，我知道 —— 我不能！我始終也要面對現實，但至少現在這一刻，讓我姑且逃離樊籠吧，讓我做一隻雲鳥，讓我乘著風……

旁邊的一條單車徑，偶爾有人踏着單車經過，捲起了風，風隨著他們而動，他們去哪，風就跟著去哪，就像剛才飛過的海鷗一樣，是自由的，是不受束縛的。

天色逐漸暗沉，海上的船一艘接着一艘亮起了燈。船上的燈光傾瀉在海面上，讓海面灑上一層薄薄的黃金，晃動著，叫人眩了目。小孩的吵鬧聲遠遠傳來，和海的寧靜形成對比。雖說這裡是海濱公園，但我卻覺得「海濱」和「公園」是

傾斜*



2022-2023 中四丙 余楚欣

每個人心目中都有一個傾斜的天秤，即如人類的心臟不位身體正中，父母的愛亦如是。

秋風吹起，萬物更替。樹上的葉子變色、枯萎。我與父母及妹妹一起行走在傾斜的街道，兩旁有數不盡的枯葉及大樹。葉早已落剩不多，地上的甚至比樹上的多。父親挑選了棵還算得上茂盛的樹，說是要拍照。母親抱起妹妹，和他一起站在大樹下。父親向我招了招手，著我幫他們拍一幅照片。我剛走前一步，父親便把他袋子中的手機給我，我只好從暖暖的衣袋中伸出手接過手機。

他們站在高處的山坡，其樂融融，而我站在低處，圍巾遮蓋着我大半張臉。我高舉着手機，遠處吹來的冷風特別刺骨。冷熱交替令我雙手無法適應，隨意地拍了幾張便放下手機，還給父親。父親見狀，便大聲呵斥我。我十分委屈，但又不敢哼聲。

母親從我露出圍巾外的眼睛中，看穿了我的想法，便替我打圓場。之後向我招了招手，我不明所以地走了過去，母親摸了摸我的雙手，說要我和她拍一張照片。縱使我十分疑惑，但仍是拿出手機，和母親站在大樹下，讓父親幫我們拍照。母親輕輕地抱着我，低聲地說我小時候也是如此拍照，我卻毫無印象。不知是時間令我記憶蓋上一片塵埃，或是我與母親太久沒有如此親密地站在一起。此話一說，

兩個截然不同的世界，而我則偏愛「海濱」的寧靜舒適。

天色變得更加暗沉，我被迫回到現實，離開「幻境」。離開海濱時，我充滿不捨，這份得來不易的休閒時間，我究竟是要和它分別了。回望天空，這才發現天空雖仍覆蓋著一重厚厚的雲，但並沒有下雨，也沒有打雷。

風吹來，是輕柔的，不似來時的強勁，它並不會撥亂我的髮絲，只是輕輕吹過，彷彿臨行前的道別，又像替我整理亂髮，更似在安慰我那顆躁動的心，帶走了我的煩悶，我的心就這樣平伏下來了。



我才恍然記起，原來曾經我們也是如此親密。但何時開始疏遠呢？是妹妹出生後？還是我整天把自己困在房間裏，不願交談後？我不知道從哪時開始內心一直有種無法言喻的感覺，酸酸的；而這一刻我的臉上有一絲暖流流過，母親溫暖的手擋住了冰冷的風。

母親與父親向我道歉，似是被我突如其来的眼淚嚇倒了。看着他們，我才驚覺，平日的早餐、晚餐無不是我愛吃的東西。我說了句很喜歡這個東西，第二天我就能在書桌上看見。我曾經以為愛是要說出口，或是來一個擁抱才能表達，就如他們對妹妹的呵護，但原來愛可以是不留痕跡的，表面上可能看不出來，但用心感受，卻能在細微末節的地方發現愛。

每個人心目中都有一個傾斜的天秤，不管你處於天秤的高處，還是低處，你同樣得到重視、保護。



夜幕深沉，沒有太陽，亦沒有月亮，更別論星光了。只有暗黃色街燈明亮的照著，生怕人們知道這是夜晚似的。

回到家，「噠」一聲，開燈，沒有光。「噠噠噠」依舊沒有光。「停電了……」正要打開電話裡的手電筒，前方卻出現了光。我沒說話，反倒是他出了聲。「剛才突然就停電了……」我輕發出一聲，就脫鞋，放回鞋櫃，走到客廳，坐下。

像是一切都沒有發生，一切都沒甚麼改變。沒有停電，亦沒有他。

然而，或許是因為屋裡沒有任何一點聲音掩蓋尷尬與靜謐。如今這局促的空間只剩下一種微妙的氣氛。

他關掉手電筒，走到窗邊，下了竹簾。原本來自街上的街燈發出來的光都被隔絕在竹簾之外。

玻璃窗關得緊緊的，沒有一絲風。竹簾也關上了，連一絲的縫隙也不見得會透出外面的光來。

黑暗，局促，像這置身在深海之中，因海壓而無法正常說話，甚至呼吸。但是在這根本喘不上氣的空間，我卻只能一動不動坐著，無法說話，亦無法動彈。

空間凝固了，像水放進冰櫃，凝結成了固體的冰。這黑色牢獄也降至了冰點。處於這冰凍又局促的空間，彷彿有東西在挨近我，然後在我身側坐下。

我們處於無形的囚牢中，隱形的鎖鏈來束縛著我們。

說是「我們」，但事實上是「我」和「他」。根本稱不上「我們」，就似是水火不容，兩者無法……或者說是不應該存在於同一個空間。又或者，應該說是兩者互相制衡。水可以滅火，但若火太大了，水會因此被蒸發。

「我」和「他」就這樣坐著。在深海中，落下竹簾的屋中，於這停電的黑暗中，「水」和「火」就這樣坐著「共處」。

這樣的相處都快一年了。屋裡就只剩下冷漠的交流。啊，其實也稱不上交流吧。一問與一答，一天下來，說出口的話也不過十句。

沒有光，沒有足夠的氧氣，沒有情慾。被他束縛著的我，無法作出反抗，唯有沉默應對。

四周的黑暗如同傾牆一般壓過來，全無光亮。我和他都被黑暗吞噬，只剩下我倆的呼吸聲圍繞，卻有著在海底裡無法呼吸的窒息感。

竹簾外忽然傳來蟬鳴與狗吠，這深海像是有了活物而多了一絲生氣。停電的夜裡，沒有光，沒有交流。唯一活生生的氣息，卻是來自窗外。儘管如此，屋內依舊是毫無生氣。彷彿被禁錮在烏雲蔽日，寸草不生，萬物都荒蕪的夢境，我是擋淺的魚，是枯萎的花，是腐朽的木，被棄於這片荒涼之中。

這間屋看似完好無缺，內裡卻早已四分五裂，支離破碎。在接下來的日子，這種情況又會持續到何時呢？

